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*L első emelet, az udvarban.

Herr von Kämmerer.
— Julius 23.

Csúnyán végződött a képviselő­
házban az a vita, mely két héten 
keresztül folyt a felett, hogy a 
király háztartásához újabb két mil­
liót kérnek évenként: megadassék-e 
vagy nein ?

A függetlenségi párt természe­
tesen ellene volt, hogy a nép vál- 
laira újabb terhet rakjanak; de 
ellene volt azért is, mert a magyar 
királynak nincs udvartartása Ma­
gyarországon tehát magyar pénzt 
kérni idegen udvartartás czéljaira 
lehet ugyan, de megadni nem 
muszáj.

Csúnya vége ennek a vitának 
azért volt, mert bár német nevű, 
de mégis magyar népképviselő (a 
neve Kämmerer Ernői, olyan módon 
kelt a két millió védelmezésére, ; 
hogy a magyar emberben megszorult i 
a szusz.

Mégis hallatlan dolog, mennyi i 
mindent merészelnek már ezek a 
szabadelvű urak?

Tételes törvényeink vannak 
arra nézve, hogy a magyar nemzet ; 
követeli a magyar királytól, hogy 
a többi országok királyainak pél­
dája szerint lakjék a saját orszá­
gában.

Ilyen törvények hozattak: 1492-, 
I 1536-, 1546-, 1547-, 1548-, 1550-, 
i 1567-, 1608-, 1723-, 1741- és 1848-ban. 
Tessék mindenkinek utána nézni: 
a királyok még a jövendő királyok 
nevében is megesküdtek arra, hogy 
a magyar nemzetnek ezt a legter­
mészetesebb óhajtását teljesíteni 
fogják.

Nem teljesítették mai napig 
j sem.

Ezek a törvények igaz hogy 
rendelkeztek a magyar királyi 
udvartartás felállítása iránt, mert 
hát azelőtt nagyon is fényes udvar­
tartásuk volt a magyar királyoknak. 
Azt pedig az utolsó diák is tudja, 
hagy ahol a király, ott az udvar­
tartása. Tehát mikor törvényt hozunk 
arra, hogy a király lakjék az 
országban, ami legelső kötelessége; 
és akkor, mikor a király ezt a 
kötelezettséget el is vállalja: ha az 
országban lakik, akkor meg van a 
magyar udvartartás is.

Nagy szolgalelküség kell ahhoz, 
egy nemzet képviseletében, annak 
gyülekezetében azt akarni bizonyí­
tani, hogy mivel nincs törvényünk 
a magyar királyi udvartartás fel­
állítása iránt, tehát a nemzetnek i 
ehez joga sincs.

Ki adott jogot Kämmerer Ernő 
urnák arra, hogy a nemzet önálló­
sági törekvéséről lemondjon ?

Majd megkérdezzük Szakoson!
Hát igenis: a fehér nem fekete.
A fehéret semminemű osztrák 

lélek feketévé . . . azaz, hogy hát bi­
zony feketévé teheti azt, amint Käm­
merer ur megmutatta; de feketévé 
tenni nem engedjük.

Nem szabad az ilyen uraknak 
alkalmat adni, hogy rontsák ennek 
az országnak jövőjét. Van ennek 
elég baja Kämmerer ur nélkül is.

Hiszen édes Istenem! ha a múlt­
ban elmulasztották volna a magyar 
képviselők szorgalmazni a magyar 
királyt arra, hogy lakjék országá­
ban: az következnék belőle, hogy 
sohase szabad tőle kérni, hogy jöj­
jön népei közé lakni ?

Ellenkezőleg: egy becsületes 
nemzedéknek jóvá kell tenni a 
múltak bűneit és minden lehetőt el 
kellene követni arra, hogy a régi 
nyavalyákból kikeezmeregjünk.

Nem! Kämmerer urnák és tár­
sainak nem kell a magyar udvar­
tartás. Sőt kicsavarják a törvények 
nyakát s bizonyítják Becsnek tet- 
szőleg, hogy a magyarnak ehhez 
joga sincs.

Ez hát a magyar törvényhozás ?
Nem égbekiáltó bűn a szegény 

magyar néptől adót beszedni a ma­
gyar képviselő urak tiszteletdijaira, 
hogy legyen egy gyülekezet csak 
azért, hogy még több és folytono-

A rozmaring ágacska.
Irta: Popper Vilma.

Még 25—30 év előtt, a mi városunk­
ban rabok végezték az utczaseprőst. Mi, 
elkényeztetett gyerekek, kik az ablakból 
néztük ezeket a nyomorult alakokat, a durva 
fórnnépet, kik elfáaulíau hurczolták lánczai- 
kai, az asszony személyeket, kik meg szé­
gyenkezve, fejkendőjüket úgy az arezukra 
húzták, hogy vonásaikat nem lehetett fel­
ismerni, mi, gyerekek annyira megszoktuk 
ezen verlázitó látványt, ahogy megszok­
juk, hogy naponta látunk terhelt igavonó 
Jovakht.

B: fagyott meleg érzésünk, részvétünk.
Dj ha künn tavaszi nap süt és bim­

bókat fakaszt, vagy ha a boldogság sugarai 
a szivünket melegítik, akkor ezen befagyott 
érzések fel szoktak engedni és fellázítják 
idegeinket.

Ilyen verőfényes tavaszi napon történt,

! hogy a rabokat néztem, kik nehéz vasban 
i seperték az ulczát. Számtalanszor láttam 
I már ezeket a züllött alakokat, de jóformán 

észre sem vettem őket; ma, mikor az akáoz- 
í favirág illatát éreztem, midőn h állottam a 
. madarak énekét, ma úgy megsajnáltam a 
1 nyomorultakat, kik lehajtott fővel, semmit 

sem láttak a tavaszi pompából, mint a 
I port és a szemetet, hogy a szemeim köny- 

nyeztek.
De különösen egy rab volt az, ki lekö­

tötte figyelmemet, óriási termete meghajlott 
volt, haja és szakálla megőszült; ez a rab 
nagy bűnös lehetett, mert már évek óta 
seperte az utat a templom előtt, mely laká­
sunkkal szemben volt.

Most lehajolt ős valamit felvett a 
szemétből, oly alattomosan és óvatosan, 
mint hogyha aranyat talált volna.

Vájjon mit találhatott? Kihajoltam és 
megláttam.

Egy rozmaring ágacska volt, melyhez

kék pamuttal néhány fehér parasztszegfü 
volt kötve.

Talán valami kis leány kebléről hul­
lott le, mikor a templomba ment reggeli 
misére.

A rab felvette, lefújta róla a port és 
átnyújtotta egy rab asszonynak, aki fej- 
kendőjét úgy lehúzta, hogy nem lehetett 
látni, zép-e, vagy rut, fiatal-e vagy öreg? 
A kis csokrot oly lopva vette, mint ahogy 
azt nyújtották, azután keblébe dugta. To­
vább seperve, odaértek a templom elé, itt 
meg a nő rab keresztet vetett.

Lefutottam gyorsan és utánuk sza­
ladtam, mig elértem a hajdút, ki a rabokat 
kisérte.

— Simon bácsi — ismertem az öre­
get — mondja csak, mit véthetett ez a rab 
ott?!

- Melyik rab ? Itt sok rabot látok I
— llát ez az ősz ember, aki most 

azzal az asszonynyal beszól ?
— Hja az ? Az nagy gonosztevő, gyil
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san több és több terhet rakjunk vál­
laikra ?

Itt az ideje, hogy jobbik eszünk­
höz térjünk és jól, nagyon jól vá­
logassuk meg, kikre bízzuk az or­
szág ügyeinek vezetését.

Ha két ur veszekszik a nép- 
képviselőségért s egyik sem har- 
ozosa a kizárólagos magyar ügy­
nek: keressünk egy harmadikat, 
de pénzünket s jövőnket ne tegyük 
a C táky szalmája közé.

Dr. Pap Zoltán,
orsz. képviselő.

Debreczeu vízvezetéke és 
csatornázása.

Irta : Dr. Burger Péter.
— Harmadik közlemény. —

— Julius 23.
Vis asersóa.

A jó viz szerzésére természet adta 
forrásaink a következők:

1. Természetes vagy mesterségesen fel­
tárt forráson;

2. Folyó vizek és erek;
3 Tavak és tengerek;
4 Légköri csapadekok.
Itt nálunk természetszerűleg csupán 

az elsőről lehet szó a viz beszerzésénél, 
tehá', csak ezzel kívánok bővebben foglal­
kozni. Előre bocsátva, hogy midőn forrás­
vízül. beszélünk is, mindenkor talajvizet 
koll értenünk, mert hiszen bármily messze­
ségből vagy magasságból, sőt folyóból szi­
várgott is valamely vizeresztő rétegen át, 
valamely itt bármily mélységben feltárt 
forrásunk vize, csak talajon szivárgott az át 
és csak szoros nexusban van ama vidék 
légköri lecsapódásaival, éghajlati viszonyai­
val, melyből leszivárgott a fold gyomrába.

A csapadékok mennyisége az elpárlás, 
a talaj és növénynek felszívó képességével 
összevetve, figyelembe véve bizonyos fizikai

kos! 1 Már tiz év óta hordja a vasat és nem 
is fog tőle szabadulni, halála napjáig.

A meleg nap daczára, fáztam, bor- 
zongtam.

— Vájjon kit ölt meg és miért? kérdez­
tem halkan.

— Annak az asszonynak az urát ütötte 
agyon, akivel beszél, — az asszony is ludas 
volt a dologban, azért van az is lánczon, 
de nemsokára szabadul.

— És miért ütötte agyon ?
— Mert az asszony férje durva, iszá­

kos ember volt, ki ütötte-verte a feleségét 
és ez a rab annak a nőnek a leánykori 
szeretője volt, nem birta nézni a rossz bá­
násmódot, amelyben a szeretője részesült. 
Hát egyszer bizony agyonütötte, mint a 
vadállatot.

Az asszonyt is elítélték, pedig a gyil­
kos tagadta egyetértésüket és azt vallotta, 
hogy az asszony nem tudott semmiről. Nem 
is kellett enn-k segítő, ősz feje, görnyedt 
teste daozára, még most is megbirkóznék akár 
tiz róazeg emberrel; nézze csak meg hatal­
mas kezeit I

Megnéztem. Ezek a véres, gyilkos ke­
zek az imént egy kis rozmaring ágacskát 
felvettek a porból és gyöngéden átnyújtották 
régi szeretőjének, ki miatt a lánczot hurczolta 
holta napjáig.

Évtizedek múltak.
A rabok rég megszabadultak, vagy 

elhaltak, bűneik el vannak felejtve, csak az 
a rozmaring ágacska, amit a rab felvett 
a szemeiből, zöldéi még most is emlékeze­
temben.

és vegyi folyamatokat; mindenogannyi okai 
lebatnex vulam ily feltárt forrás vizének 
apadása vagy szaporodásának. Kiváltképpen 
pedig figyelembe veendő ama körülmény a 
forrásvíznél, miszerint a legnagyobb fogyasz­
tás éppen összeesik annak fenti okok alap­
ján vdó apadásával. Ebből ama fontos kö­
vetelmény háramlik a forrásokhoz, melyeket 
vízvezeték alapjául veszünk, hogy vizbö- 
sógök olyan nagy legyen, hogy a szükséges 
mennyiség és minőséget arna befolyások 
daozára mindenkor kiadhassák.

Fölötte fontos megtudnunk, vájjon 
ama vizadó réteg vagy medenoze inkább 
valamely tó vagy, ha mindjárt lassú lefolyás­
sal biró, de folyó vizakna-e? mert mindez 
a viz mennyiségét lényegesen befolyásol­
hatja.

Meg kell különböztetnünk állandóan, 
egyenletesen működő forrásokat, melyek 
hatalmas beömlósekkel táplálva egyaránt 
ontják a vizet mind m vszasok és légkörű 
lecsapódások befolyásától mentesen, válto­
zékony forrásokat, melyek azoknál nem men­
tesek és időszaki forrásokat, melyek sajátos 
talaj vagy forrás! viszonyoknál fogva időn- 
kiat teljesen elapadnak, hogy aztán ismét 
felszínre jöjjenek.

Valamennyi forrásaink eredete a föld 
felső, rétegeiben kivált és legfőképen erdős, J 
hegyes vidékeken vagy havasokon keresendő, 
honnan vagy a felszínen folyva, — pata­
kok ős csermelyekben érik el a síkot vagy 
a föld vizjáró vagy vizeresztő rétegein le- j 
húzódva a föld gyomrába jutva kót-két víz­
hatlan vagy víztartó réteg között kisebb- 
nagyobb területű víztartályt vagy osak 
többó-kevósbbó széles vízfolyást képeznek, 
melyek megfúrva többó kevésbbé bő és jó 
vizű kutainkat adják.

Ily módon tágabb értelemben még 
legmélyebben fekvő kutainkat is tulajdon- 
képen talajvíz táplálja; csakhogy mig felső 
talajvizeink a helyi és közelvidéki fertő­
zött rétegek szennyét, baktériumait is nagy- 
mennyiségben tartalmazza, melyet eső, üó 
s szennyvizek mtgukkal ragadnak a mélybe 
és mert ezeknek tulajdonképeni folyásuk 
nincsen, ott még tovább fejlődésre és sza­
porodásra is képesek, addig a mélyebb ré­
tegek vizei messzebb, kevésbbé lakott, igy 
kevésbbé fertőzött, de mag dús növényzet 
által is esetileg védett talajról szivárogván 
a mélybe, kivált ha állandó árammal vagyis 
lefolyással is bírnak, kevésbbé szennyeződ­
nek és kevésbbé alkalmasak a bejutott fer­
tőző anyagok szaporítására is.

Sőt bátran állítható, hogy nagyobb 
mélységekben több teljesen vízhatlan réte­
gek alatt föltételen oly vizekre is akadha­
tunk, melyek igen távol és magas fekvésű 
erdős, hegyek sőt havasokból gyűlve, két 
teljesen víztartó, vízhatlan réteg között nagy 
nyomás alatt állanak, teljesen csira és 
szennymentesek.

Különbség teendő egyébiránt a felső 
tulajdonképeni talajvizek körött is minő­
ségre nézve.

Mig u.yanis lakatlan helyeken — , 
egyrészt kevés szenny gyülemlik, — más- 
részta dusnövónyzet eme kevesetis felemészti, 
a maga táplálására használván, kivált az 1 
ártalmas szerves anyagokat, addig a sűrű 
népességű vidékeken, vagy városok ős fal­
vakban nagyobb tömegekben, együtt élő 
lakosságából bőven fertőzött talajnak a vize 
bizony nem lehet valami tiszta.

Ez okból is másként el sem képzel­
hető, minthogy kivált itt nálunk is a felső 
talajvízben furott vagy ásott kutaink vize 
temérdek szerves, és szervezetlen fertőző 
anyagokat és csirákat (mikroorgonizmust) 
tartalmaznak, mert hiszen csatorna rend­
szerünk a szennyvizek és ürülékek leveze­
tésére nem lévén alkalmas, öblítés hiánvá- 
ban : az alattunk elterülő földréteg már 
csaknem ál ős át van járva amaz ártal­
maktól — összefüggő szennyréteget képez.

Tudnivaló ugvauis, hogy főleT az em­
beri és állati ürülékeknek ‘ tulajdonítható 
fertőzés tekintetében legnagyobb romboló 
képesség, mert folyékony részeiben sok

I
kóneg és halvagokát (su fit ohlorid) nem­
különben aljakat és légeny keverékeket 
tartalmaznak, melyeknek szétesése elsősor­
ban köneny (tiidrogen) összeköttetéseket 
és bűzös kén, phosphor, ammóniák gázokat 
fejlesztenek. Ézekuek pedig legparányibb 
adagokban! jelenléte is már észrevehetően 
élvezhetlenaó teszik a viz t, melyben bom- 

] iási folyamatot bizonyítanak.
Maga a talaj azonban minden esetben 

' módositólag hathat ez anyagokra is.
így a phosphor hamar kötött állapotba 

kerül és oldatlanul marad a talajban.
Mig levegő, illetve őleny juthat a főld- 

; ben rothadó anyagokhoz, annak köneny 
összeKöttetásei óiegülnek és igy állandó 

! ismérveivé válnak a felszínről leszivárgó 
bomlandó anyagoknak a talajvízben. A 
légeny— lógenysavvá, majd légsavvá élegül, 
széneiy ős köneny szénsav és vízzé mind 
annyi bizonyítékaivá a taLjviz szennye­
ződésének.

Kiváló gondosságot föltételez ez irány­
ban a talajvíz fertőzése tekintetéből, a 
temetők ős dögterek elhelyezése városok ős 
falvakb m és nehogy a vizei azoknak ártal­
mas bomlandó anyagait ivásra használt 
talajvizeinkbe sodorhassa, oda helyezzük, a 
honnan az kutaink és tereinktől eltöröltetik.

Hygianikusok ugyan már a mul.ból 
sok számos példáját felsorolják, midőn az 
ivóvíz szennyeződése vészterhes járványok 
forrásai, sőt terjesztővé lettek, de újabban 
orvosi műszereink, kivált a górcsövek kiváló 
tökélesbülóse föltárván ama kórokozó csirá­
kat (mikroorganizmusokat), baktérium)kat, 
kétségtelenné, szemlélhetővó tették ragályos 
betegségeknek ily legalsóbb fokú szerves 
anyagok általi terjedését, melyeknek pedig 
legfőbb táplálója és hordozója a szennyes 
talajvíz.

Csoda-e ezek után, hogy ma már 
ismét visszatérve a bevezetésben méltatott 
ősi erényhez, a hygiénin legfőbb gondját az 
emberiség egyéni és köztisztasága képezi.

A ragályos betegségek csirái legdu- 
sabban a lakások, a talaj, a viz ős levegő­
ben tenyésznek, de kétségtelenül a viz leg­
alkalmasabb annak terjesztésére, sokoldalú 
elkerülhetlen használata s oaeppfolyó alkata 
folytán!

A viz szennyeződése és fertőzött- 
Bégének mai aránylag könnyű ős általános 
felismerése mellett osak természetes, hogy 
a közegészségügy legfontosabb, legsürgő 
sebb feladata jő, tiszta, csira mentes, üdítő 
viz beszerzése, a mindeneknek lehetőleg 
kielégítő mennyiségben csekély fáradtsággal 
és olcsó áron hozzá férhetővé tétele kell, 
hogy legyen.

Itt is nálunk Debreozonben évek óta 
vajúdik ez eszme és bár sikerült is azt 
mindenkor napirenden tartani, mégsem ta­
pasztalható a kívánatos energia, hogy ez 
ige testet ölthessen.

A városi tanácsot nemtörődömséggel 
senki sem vádolhatja, de a város közönsé­
gét se vádolhassa áldozatkészség hiányá­
val, ha mégis csak lassan döozögve jutunk 
előre.

Szerintem a nagy tömeg indolenciá­
ban rejlik a hiba, melyből biztatást, serken­
tést, sőt ha kell, erős, kíméletlen nyomást 
várunk az illetékes tényezőkre: mért el­
végre is a polgármester és tanács, mint én 
ismerem, a közóhaj előtt mindenkor meg­
hajlik kötelessőgszerüen; de e nélkül kezeik 
sok oldalról kötve vannak.

Szavazás után.
— julius 23.

Fölvonult végre a teljes kórus és elő 
adta a befejező számot: szavaz tt az ud­
vartartás tételéről A magyar képviselőház 
154 szóval 66 ellenében megszavazta a 
fölemelt czivilistót, Tisza István me'et 
jelentest tenni Bécsbe: Vége az ínségnek, 
a krónikus dnficzitnek, a mi évelt óta
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j^úba gondba merítette az udvart, le­
het már ezentúl húst enni még — 
hétköznapon is !

Meglehe ősén huzamos v le „ vita, 
de a tár '■Mál maradó, olykor sekelyes, m 
mi azonban, hiszen nem csupa Ciceró, meg 
Dem 'S'eoesz ül a Házban, óhatatlan és 
el kerül In- 'len, de sűrűn lendületes és ma­
gas szári« ilásu is. Általában kétségtele­
nül «'iV I izonyos nivó magasságban ma­
radt é■ a lefolyása miben se igazolta az 
ijediv.uk és türelmetlenkedő», lojális aggo­
dalmát, mintha az ellenzék burkolt ob- 
strukciót csinálna. Nem lolyt itt obstrukció 
se nyílt, se burkolt, olyan bizonyítékokat 
se hoz tt szem elé a vita, amelyek azt 
igazolnák, hogy valakinek ilyen szándékai 
vagy tervei lettek volna. — Hogy a vita 
mégis t kiutélyes, talán szokatlanul is nagy 
dimenziókat is öltött, ennek bőségesen van 
magyarázata. Magyarázza a parlamenti 
helyzet, ahol friss alakulások és uj fakto 
rok megjelenése szükségessé tettek bizo­
nyos tisztázódást, az álláspontoknak az 
ország előtt való szabatos kifejtését és 
megrajzolását, hogy a nemzet tisztán lás­
son es tudja, hogy kitől, melyik oldalról, 
mit várhat Erre igen jó alkalom volt ez 
a vita és az érdekeltek éltek is e/zel az 
alkalommal — A pártok és a parlament 
mozgató erőinek elhelyezkedéséről és mér­
tékéről a vi a végén tisztább kép áll előt­
tünk, unilit a milyen állott ezelőtt.

De ennél is jobban magyarázza a 
vita ilyen terjedelmessé fejlődését a tétel 
természete, amely körül forgott. Ez a tárgy 
kiválóan alkalmas volt arra, hogy a lel­
kekben hány kódó sok hazafias keserűség 
zsilipjeit nyissa meg és elmondasson dol­
gokat, amelyet- rgő fájdalommal emésztik 
a nemzet lelkét, marczangolják önérzetét 
és amelyeket elmondani nem volt sem 
fölösleges dolog, sem haszontalan. Igazsá­
gos ítélettel nem lehet megtagadni azok­
tól, akik ennek a keserűségnek hangot 
adtak, hogy tulny« mó nagy részük politi­
kai érzéke megtalálta azt az alapot, 
amelyre helyezkedve úgy mondhatta el, 
ami a szivét nyomta, hogy a nemzet ősi, 
a históriában ezerszeresen igazolt lojális i 
érzését tökéletesen megkímélte. Sőt az 
egész vitának, minden keserű följajdulásá- ' 
val és sokszor nem él nélkül való pana­
szával, a f< rrása ez a friss és erős lojális 
érzés volt, amely a nemzet erejének és 
tekintélyének legmagasabb képviseletét a 
maga históriai egyéniségének diszével és 
pompájával körülvéve kívánja látni. Ami 
ellen az ostrom folyt, az az idegenség, 
amely a nemzet és az uralkodóház közé 
ékelődik és ennek magyarságát jog és 
törvény ellenére egy más, szerencsésebb 
és dédelgetettebb hatalom előretolt külső 
dísze mögé burkolja. A kilenczszáz eszten­
dős magyar királyi korona rangjáról és a 
maga díszének jogáról soha szebben és 
méltóbban a magyar parlamentben nem 
szólották, mint ahogy erről most Apponyi 
Albert gróf szólott és a nemzet história 
vágya az uralkodóházzal való érzésbeli 
teties összeforrásra nagy idők óta nem 
nyilatkozoit meg oly erővel és természetes

3
igazság erejével szilárd argumentumok oly 
hatalmas készségével, mint ebben a mos­
tani vitában.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.
Értesítők.

— juliutí 23.
, A. debreceni ©v. r©f. fööiniDáyiiim Értesítője az 1903- 904. iskolai évről, közli 
bmka Sándor igazgató.

Vaskos, 177 oldalra terjedő kötetben 
számol be az ev. ref. főgimnázium a lefolyt 
tanév működéséről. J
v. n cz'kk Jókai Mór az immár
halhatatlanná vált kos.orus költőnk emlé­
kezetének szenteli Kulcsár Endre tanár. 
A második ozikkben N. Szabó Márton újon- 
nan választott tanár székfoglaló beszédjét 
közli A jobbágyok állapota a török uralom 
idejeben ozim alatt.
, , Hozza aztán az Értesítő a főiskola 
tentartó és kormányzó testület névsorát. A 
főgimnáziumban a lefolyt tanévben 15 ran-
tunjt’Jt hüi/ett?8'>. f S08ód-, 1 óradijas-tanár 
tanított. Ezenkívül melléktantárgyakat 8 
vallástant tanított 9 tanár, illetve Jelkész. 
Együttesen 27 tanár működött az intézet­
ben. Az alsó négy osztály párhuzamos volt. 
Tanácsos, sőt szükséges, hogy a felső osz­
tályokat is párhuzamositsák.

A tanári kar az iskolai falakon kivül 
is szép, pezsgős szellemi munkásságot fej­
tett ki. így ßosznay István remek festmé­
nyeivel hódított Európa nagyobb városaiban. 
Vr. Csűrös F eror.cz a nagy szótárban dol­
gozott. Dr. Gulyás István a M. Tud. Aka­
démia nagy szótára számár.i dolgozott fel 
régi nyelvemlékeket. Karai Sándor a Szabad 
Lyceumban tartott több előadást a fizikából. 
Kecskemet? M. Lajos, Kulcsár Endre, D. 
Nagy Sándor, Dr. Szabó Márton, S. Szabó 
József, Sinku Sándor, Tőrök Péter és 
ZaVanyr János tanárok mind irodalmilag 
szép tevékenységet fejtettek ki.
,, A ^iskolában elhelyezett hires könyv-
araeo °S°P(Jftbf,n 70)588 köt0tet számlál és 
46,402 műből áll. A vidéki könyvtárak első 
és legnagyobbika.

A nyilvános olvasó-termet a 10 havi 
szorgalmi idő alatt 3277 olvasó látogatta

Az ifjúsági könyvtár 1785 müvet tar- 
talmaz. Az iskola felszerelése, múzeuma, 
hzikai és kémiai szertára páratlan a maga 
nemében. Tornaterme is elsőrendű.

. A konviktusban 101 gimnáziumi ta- 
nuló lakott 15 szobában. A lakásokért a 
JTT'L1“ osztálybeliek 19. az I—IV. osztály­
beliek 3 koronát fizettek, ami azonos a tel­
jes díjmentességgel.

Az elengedett tandíj összege 6418 
korona volt.
. . A tápintézetben volt 37 ingyenes, 68 1 
fv! ?or.kPr0n^8> 116 évi 100 koronás és 115 
évi I8U koronás tanuló, összesen 336 tanuló. 
Ösztöndíjban 71-en részesültek. Azonkívül 1 
még könyv- és ruha-segélyt is kaptak. Az 
önképző- és tornakör élénk munkásságot 1 
fejtett ki; a zenekör is kiváló tevékenysé­
get fejtett ki. I

A gyorsírókor működése kiváló volt. j 
A 12 osztályban be volt írva 716 rendes és | 
18 magántanuló. Kimaradt 27

Vallásra nézve volt 647 ev. ref, ág 1 
ev. 22, r. kath. 6, g. kath. 4, izr. 24. Hely­
beli 430, megyebeli 37, idegenek 237.

Ezek közül évi ismétlésre utasittatott 
38, pótvizsgára 96. Jelesrendü volt 69.

Érettségire ment 50 tanuló; érett lett 
48. Jeles érett volt 5. Az eredmény tehát 
mindenek felett jó.

Sinka Sándor igazgató az Értesítő 
befejező ezikkében érdekes visszapillantást

zanatoi,aaf68ÍmnáZÍUm közelebbi 6 évi moz-
Az e-éez Értesítő szakszerűen, tn In- 

tatoaun vau szerKiisztve és uu kénr r
fiszta* bkiálhíánCk‘ Hy°mésa (városi nyomda) 
tiszta, kiállítása csinos és tetszetős. '

Kati.
. Bgyh4sl ,űléeek. A debreczeni ev 

3 fór/knráZ Kazdat?‘ bizottsága ma délután
tart k ,t “z egyhá21anácsteremben ülést 
tart. — Ugyancsak ma délután 3 órakor

5 “Ji!égébe" *

Katonáink a manőveren.
Saját tudósítónktól.

— július 23.
Annyi ellentétes hir és kombimWiA

iüknamvn hÓűrtö hltele8 torrásbúl közölhet- 
8 Y^'i hadtesthez tartozó csapatok idei 

hadgyakorlatainak részletes programmiát
H„makAVerfLk ,az idén tudvalevőleg nag>on 
kisszabásuak lesznek,mert alig pár hónucia 
vonultak be az ujonozok. A gyakorlatokon
kL0!82«68 ujon,ozok résztvesznek, a tartalé- 
kosokat azonban csak csekély számmal
nVm|k abt0'A zászlóu,j«yakorlatok augusztus 
1 YÍ"-g’ fz Ezr0dgyakoríatok szeptember 
1-től 15-ig lesznek. Szeptember 16-án a 
csapatok visszatérnek helyőrségi állomá-
katorAkat.aZt4n szabadságolJák a kiszolgált
99 ZnAh aradi i3*' gTa,°8t:2red augusztus 
“ é.n hagyja el Aradot és mindössze 25 
napig lesz távol. A 12. aradi Edvárd-hu- 
szárezred, a 7. debreczeni Vilmos hús? ár­
ezred, valamint a nagyváradi honvédhuszár- 
viHóí«Z'n^lén Aratímegyébe jutnak a sik 
I ’£ikre’ a8zokós°8 ny,ári hadgyakorlatokra. 
Lippa vidékét az idén ismét a tüzérség
avgAaowetKEZákani; A gyüIoe~ 6s tüzérezred 
gyakorlatainak a tervezete a következő •

A 33. gyalogezred Aradon és Fehér- 
templomban állomásozó zászlóajai aug.

én hagyják el állomáshelyeiket és szept. 
la5tozniTernOVa környékén fognak gyskor-

A 61. gyalogezred Temesváron állo­
másozó zászlóalja aug. 22-én vasúton megy 
Lippára és onnan szabad menetben Ter- 
novára, Vol szept. 15-ig gyakorlatozik.

A 37. gyalogezred négy zászlóalja aug. 
25-én megy el Nagyváradról és szept. lö^ur 
Hollód környékén tart gyakorlatot.

A 39. gyalogezred Temesváron állo­
másozó két zászlóalja aug. 22-én vasúton 
megy Debreczenbe; onnan a Debrtczenben 
állomásozó két zászlóaljjal együtt Tenkére 
ős ott gyakorlatozik szeptember 15-ig,

A 29. gyalogezred Temesváron és 
Nagy becskereken állomásozó zászlóalja aug. 
22-én Királykegye és Dokiin vidékére vo­
nulnak p ott gyakorlatoznak szeptember 
15-ig.

A 101. gyalogezred Békés-Csabán ál­
lomásozó zászlóalja Békés-Csabán marad és 
csupán zászlóaljgyakorlatokat tart.

A 46. gyalogezred Szeged és Panoso- 
ván állomásozó zászlóalja aug. 22-én vas­
úton Nagyzsámra mennek és ott gyakor­
latoznak szeptember 22 ig.

A 43. gyalogezred Karánsebesen és 
Fehértemplomban állomásozó zászlóalja aug. 
22-én illetve 24-én szabad menetelésben 
Forotik és Komoristye vidékére vonulnak ■ 
ott gyakorlatoznak szept. 15-ig.

A 7. az. hadtost-füzérezred Temesvá­
ron állomásozó ütegei augusztus 11-én Lip­
pára vonulnak és ott lőgyakorlatokat tnrtj- 
nak szeptember 12-ig.

TfirtfMtkM és e£7éí kölcsönöket Hartstein Kálmán Debrecen.
1 VI IvV'villivjjvlj a legflőnyősebb feltételek mellett _ ^ ______________________
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A Kis-Szt - Miklóson álloraátioző ovagló 
üteg-osztály csak szeptember 7-töl 11 ig 
tart lfigyakorlatokat Lippán.

A 19. nagyváradi hadosztáiy-tü/.érez- 
red aug. 21-lőí szeptember 12-ig; a 20. 
temesvári hadosztályaizérezred aug. [10-től 
szept. 12 ig lesz Lippán a lőgyakorlatokon.

A 21. hadosztály-tüzérezred Fehértem­
plomban állomásozó két ütege nem megy 
lőgyakorlatokra, Lúgoson állomásozó Rét j 
ütege ellenben aug. 15 tői szept. 12 ig lesz | 
Lippán iőgyakoriatokon.

NAPI HÍREK.
A debreczeni országos czipész- 
ipari szakkiállítás érmei és ok­

levelei.
— Julius 23.

A múlt évben városunkban tartott | 
czipész-ipari szakkiallitás érmei és oklevelei j 
elkészültek és expediálásra várnak. Az 
érmeket Steiner budapesti érczáru gyárá­
ban készültek, az okleveleket Kleinfeiler 
Károly debreczeni ezimfestő mester tervezte ! 
és sokszorosította. Úgy az érmek, mint az ! 
oklevelek felette díszesek és ízlésesek. A ! 
kiállításnak valóben méltó befejezését képe- I 
zik ezen sikerült kitüntetések és a kiálli- i 
tóknak nem remélt (bőmet fog okozni az j 
ízléses kivitelű és tiszta, tökéletes munkájú i 
érem és oklevél.

Klein feller Károly valóban remekelt í 
ezen oklevelekkel és csak örüiünK azon, 
bogy helybeli iparos ily szép kivitelű 
oklevelek előállítását oly ügyesen és Ízlé­
sesen megvalósítani tudta. Kleinfeller mun­
kája méltó a dicséretre; ezen munkájával 
újból tanujelét adta kiváló szaktudásának 
éo müizlésének és a kiállításon részt vett 
kiállítók kezeihez egy olyan oklevelet 
juttat, amely művészi alkotásával minden 
kiállítót a legnagyobb mértékben kielégít.

A kiállítási pecsét Dávidházy Kál 
min disztnü üzletében készült, amely a 
különoeu is már országosan ismert ezen 
kiváló iparosunknak szinte egyik ügyes és 
Ízléses alkotását képezi.

Az aranj-, ezüst-, bronz-, elismerő- j 
és közreműködő-oklevelek mind különböző í 
sziliben nyomattak és az oklevél-pecsét is 
az oklevél színeknek megfelelően van az ; 
oklevelekre ráillesztve.

íme, a hazai, sőt a helyi ipar is tud j 
alkotni és teremteni és nincs szüksége ! 
külföldi hitványságok támogatására. A ki­
állítási bizottság jól tette, hogy a kül- | 
földet mellőzte, az érmek és oklevelek 1 
készítői és közreműködői pedig büszkék 
lehetnek szép alkotásukra.

— Istentiszteletek. Holnap, vasárnap 
délelőtt az ev. ref. templomokban a követ­
kezők tartanak istentiszteletet: Uray Sán­
dor segédlelkósz a Nagytemplomban, Di- 
csőffy József a Kietemplomban, Hajdú 
Zsigmond püspöki titkár a Kossuth utczai 
templomban, Könyves Tóth Kálmán az 
Ispotály templomban, Kovács János nép­
iskolai felügyelő a Csapókertben. A szegény­
házban nem lesz istentisztelet. — A róm. 
kath. templomban az istentiszteletek Pün- 
köst után a IX. vasárnapon, következő sor­
rendben lesznek: D. e. 6 órakor szent mise, 
tartja Pák Emil. 7 órakor misézik Nyári 
Ignácz. 8 órakor szent misét mond egyik 
kogyesrendi tanár. 9 órakor ünnepélyes 
nagy mise, tartja dr. Wulafka Nándor v. 
p ispök, prépost, plébános, segédlettel, utána
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Szabó István prédikál. Háromnegyed 11-kcr 
szent-misét mond Molnár Kelmén Dezső 
h. eiemiis,.olai igazgató, fél 12-kor misézik 
Ruszka Zoltán. D. u. 3 órakor iytánia, 
utána rózsafüzér. — Az ágost. hitv. ev. 
templomban holnap d. e. 10 órakor az isten 
tiszteletet Materny Lajos fő esperes végzi.

— A debreczeni usata évfordulója.
A főiskolai M. I. Ö. T. fentartó bizottsága 
lázasan készíti elő az augusztus 2-iki ünne­
pélyt. Már a programra is kialakult s a 
legnagyobb bizalommal reméli, hogy azon 
változtatást eszközölni nem lesz kénytelen. 
Az egyes szereplő testületekhez a napok­
ban megy el a meghívás, illetőleg a felké­
rés. Az ünnepély programmtervezete külön­
ben a követkeső: I. Á Petőfi szobornál. 1. 
„Honvédek csatadala“. Huber Királytól. 
Nagy András karmester vezetése mellett 
előadja: a „Petőfi Dakör“. 2. Emlókbeszód. 
Molegh Gyula hh. 3. A „Petőfi Dalkör“ a 
szobor talpazatára koszorút helyez. 4. „Talpra 
magyar...“ Eaesli a „Petőfi Dalkör“. Kar­
mester: Naery András. II A szabadság 
szobornál. 1. Ének. Előadja a Kossuth Dalkör.
2. Szavalat. Irta és előadja: Gulyás József hh.
3. A szabadság szoborra a M. I. Ö. T. 
koszorút helyez. 4. Ének, a „Munkás Dal­
egylettől“. Innen kivonulás az „Egyetértés“ 
zenekara mellett a honvéd temetőbe, hol
1. Hymnus, Énekli a „Dabreozeni Dal­
egylet“. 2. Emlék beszéd. Gyökőssy Endre 
jh. 3. , zavalat. Szilágyi Dezső jh. 4 Szó­
zat. Éneklik az összes Dalegyletek. Az 
egyes iparos testületeket e helyen kéri a 
fenntartó bizottság, hogy az ünnepélyen 
lehetőleg testületileg, zászlók alatt jelen­
jenek meg, hogy az ünnepély fénye ezáltal 
is emelkedjék.

— Újabb tűz a város maosi ka­
szálóján Tegnap már szóvá tettük, hogy 
a motoros vonat gópszcmólyzetónek köny- 
nyelmüsége folytán a város kaszálója majd­
nem minden héten meggyulad. A tűz eddig 
is nagy károkat tett és a tanács már meg 
is tette a szükséges intézkedéseket a vasút 
igazgatóságánál, hogy hasonló esetek elő 
ne fordulhassanak, egyben pedig kártérítést 
követel az okozott károkért. Úgy látszik 
azonban, a vasút még nem tett semmit, 
mert tegnapelőtt hasonlókép a motorvonat 
gépezetnél) zetének könnyelműsége folytán 
újabb tűz volt a város macsi foiyókaszáló- 
ján. A fütő két nagy darab izzó szenet 
dobott ki, minek következtében a szárazfü 
tüzet fogott ős 30 öl bosszúságban kiégtek 
az akáczták, ezenkívül a kerítésből is 
elégett 12 öl hosszú darab. Mindenesetre 
különös, hogy ezek a tüzek oly gyakran 
ismétlődnek és már azt a feltevést keltik 
az emberben, hogy a gépszemélyztt szóra­
kozásból dobja ki az égő parazsat, hogy 
gyönyörködjék a tűzben. Sürgős és erélyes 
intézkedésre van szükség, hogy hasonló 
esetek ne ismétlődhessenek.

— Esküvő. Glückmann Izidor ke­
reskedő f. hó 24 én d. u télhárom órakor 
tartja egybekelési ünnepélyét Weisz Fánika 
kisasszonynyal. Az esküvő a Hatvau-u. 59 
sz. háznál fog megtartatni. A fiatal pár 
boldogságához számos őszinte szerencse- 
kívánat fűződik.

— Népesedéi. Az elmúlt héten ösz- 
szesen 42 születés (26 fiú, 16 leány) és 
ezzel szemben 51 halálozás jelentetvén, a 
lakosság természetes utón 9-el csökkent.

— Jó szivek. A Tanító utcza 14. sz. 
alattiaké szerencsétlen özvegy Winieraber- 
ger Magdolna sorsán a jószivek könyörülete 
nagyot lendített — Ma Angelotti Vilmosné 
úrnőtől, a Bika-Mulató igazgatónőjétől kap­
tunk 10 koronát a szegény asszony számára, 
moly összeget hozzá azonnal eljuttattuk.

Angol ottiaó úrnő személy esen is mag láto­
gatta a szegény aissonyt és agy nagy ka­
nyarét vitt neki Ugyancsak megjelentek 
nála az E-zBÓbat nőegylat nevében Ja bion- 
czay Klímámé és Szikszay Gyuláné ur­
nák, akik kellő szíma utalványokat adtak 
át fogyasztási csikkekre — és a három 
gyárinak számára ruhákról gondoskodni 
Ígérték mag. A három kis gyermek ellátá­
sáról is gondoskodva van. Két gyermeket 
Dabraczan sz. kir, város árvaszéke helyezett! 
el ellátásra, amelynek költségeit viseln 
fogja A narmidik gyermeket egy namas- 
szivü hajdú izobaszlói gyermektelen házaspár 
fogadta mag ihoz. Gyűjtésűnket erre a czólra, 
amaly addig mintegy hatvan koronát ered­
ményezett, azzal fejezzük be, hogy a ma­
gunk részéről is köszönetét mondunk a jó 
sziveknek, akik az éhanhalástól mentettek 
meg egy négytagú tehetetlen családot.

— Hullámsir. Tahitótfaluban e hó 
19 én temették el Zalovics Zoltánt, aki a 
Dunában lelte korai halálát. A közeli 
Ercsiben fürdőit a szabad Dunában, de a 
folyam árja elsodorta. Senki se volt a kö­
zelben, hogy megmenthették volna. Hullá­
ját csak negyed napra dobták ki a hullá­
mok. A szerencsétlen ifjú gyászos vége 
Debreczenben is élénk részvétet keltett, 
miután itt végezte iskoláit és ebben az 
évben tette le kitűnő sikerrel a kollégiumban 
érettségi vizsgáját.

— Hímen. Halász Nándor, a Löfko- 
vits Arthur ékszerész c;ég volt üzletveze­
tője, ki a napokban nyitotta meg ékszerész 
üzletét, holnap esküszik örök hűséget 
Eiohhern Rózsikénak Liptószentmiklőson.

—- Jutalomjáték a Debreosen sör­
csarnokban. A Schciner igazgatása alatt 
a Debreczen sörcsarnokban nagy sikerrel 
működő magyar daltársulat egyik bájos 
ifjú tagja, Solti Hermin, ked ten tartja 
jumlomjátékát. A sikkes és tehetséges 
fiatal énekesnő olyan közkedveltségnek ör­
vend a dalcsaruok látogatói közt, hogy 
bizonyára zsúfolásig megtelik a nézőtér, 
annál is inkább, mert a társulat másik ki­
váló óneKdsnője Bocskai Bella, aki minden 
este valóságos tapsorkánra ragadja a kö­
zönséget, uj kuplékat és magyar népdalo­
kat fog énekelni. A többi tagok is újabb 
számokat fognak bemutatni.

— Házasságok. A helybeli állami 
anyakönyvi hivatalban a hét folyamán há­
zasságot kötöttek: Tasi Ferenez Hári 
Katalinnal, Kovács Lajos Szabó Júliáiméval, 
Hornak I-tván Mészáros Eszterrel, Polónyi 
Károly Hütter Lujzával, Tóth Ferenez 
Mezei Máriával, Morzanics Miklós Burai 
Juliánnával, Glückman Izráel Weisz Fánival, 
Vinkler Móricz Kacz Fánival. — Összesen: 
8 pár.

, Betörés a bórházb&n. Részletesen, 
megírtuk azt a betörést, melvet Agricola 
Adolf kir. ítélőtáblái bíró Simonff y-uteza 21/b. 
szám alatti lakásában a biró távolléte alatt 
követtek el. A tegnapelőtt kiadott körözvény- 
hez tegnap pótkörözvónyt adott ki a rend­
őrség. Az összes eltűnt tárgyak értéke 320 
korona. Daczára annak, hogy Mile Pál a 
legerélyesebben vezeti a nyomozást, a tettes­
nek még nyoma sincs. Tegnap a 9. és 10. 
számú hordárok jelentették a rendőrségen, 
hogy a körözött tárgyak sorából nekik föl­
tűnt három: egy aranyláncz, egy ozukor- 
tartó és egy ozukorfogó. Ugyanis ilyen tár­
gyakat múlt szombaton vittek be a osapó- 
utozai zálogházba. Bardóoz biztos utána 
nézett az elzálogosított tárgyaknak, de azok 
közül egyik sem felel meg a keresettnek. A 
betörő nyomozását a legszélesebb körben 
folytatják.

Fürdőkből. Tátrafüred vendégei­
nek száma a ma érkezett utolsó kimutatás 
szerint 862. Debreozenből legutóbb oda ér­
kertek: dr. Czoglédy Mihály, vármegyei 
tiszti fügyész családjával és Molnár Ferenci 
kereskedő. A nagyváradi Felix-fürdőben, 
mint az alábbi névsorból kitűnik, nagyon
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sokaa vaan tk Debraozenből: Szabó Pótjrnó 
Orgová-iy István és neje, Somossy László’ 
Horváth Istvánná kir. ügyész neje, Kapros 
József, Kovács Mihály özv. Nagy Ferenczné 
Nagy Lajoané, dr. Rózsa Mórné, Márkus 
Jenőné, Orgovány Ignáozné, Szabó Péterné 
Bakii Istvánné, Lőrinoz Mihály és nője 
Ungvári István, Vig János és neje! 
Nagy Sándor Kohn Herman és neje, 
Boros Mihály vendéglős, Barna Jánosné! 
Nagy Gáborné, Cselei Gvula honvéd fő­
hadnagy, özv. Adterné, Füióp Ferenczné, 
Vég Sámuel és neje, Grósz Mór és neje 
vendéglős, Földi Sándornó, Gombos György- 
nó, Gombos Józsefné, Kerékgyártó Mi- 
hályné, Gál András és neje, Szigeti Sán- 
dorné, Némethi Janosuó, Falusi Györgynó, 
Szabó Andrásné, Kovács Mihalyné, Molnár 
Miklósné, Major Bálintné, Reich Herman 
kereskedő, özv. Szaiay Gáborné, Nemes 
Mihály, Csajkos Bertánó és fia, Szaiay 
Józsefné, Lakatos Jánosné, Móré Jánosné, 
Back Istvánné, Kiss Istvánná, Mike Fe- 
renoz, Simon Józsefné magánzó, Jekel 
Endre kereskedő, Klein Józsefné kávósné.

— Adományok. A siketnémák 
intézete részére a következő adományokat 
vettem és nyugtázom köszönettel: Ba'sauid 
község 1 korona 10 fillér, Báukeszi köz­
ség 1 korona, Hernád völgyi vasipar rész­
vénytársaság 5 korona, Békés község 5 
korona, Nagybaraezka község 1 korona 
66 fillér, Szo’ták István Butka I korona, 
Hajdinger István Butka 1 korona, Fejér- 
várcsurgó 17 korona 60 fillér, debreezeni 
m. kir. anyakönyvi hivatal perselye 5 
korona 47 fi lér, Csikvánd község 2 korona, 
Mayer János Kisszeben 2 korona, Fried­
man Zsigmond 50 fi lér, Némethy Piroska 
1 korom. Füleky Pál, egyesületi pénz­
táros.

~ A* apa meg a fiú. Csak a múlt 
heten irtunk i.rról a sok perpatvarról, mely 
Szabó Gábor bérkocsis, Vondég-utoza 82. 
sz. alatti lakos és Ferenci nevű fia közt 
napról-napra folyik. Ma ismét beleavat­
kozott a rendőrség a Szabó családi ük vei be. 
Ugyanis az elmúlt éjjel két óra körül Szabó 
Ferenoz részegen ment haza s apjától 20 
koronát kórt, hogy a megkezdett mulatást 
folytassa. Az öreg természetesen pénzt nem 
adott, mire Szabó Ferenoz az apjára ro­
hant, földre teperte, rátérdel , ütötte, verte, 
rugdosta, mig a nagy kiabálásra előjött 
két rendőr s a megkínzott apát kimentették 
a dühöngő ember kezei közül. Az eljárást 
— az apa kívánságára — megindították 
Szabó Ferenoz ellen.

— Halálosások. Legutóbbi kimutatá­
sunk óta az anyakönyvi hivatal halálozási 
osztályánál a következő haláleseteket jelen­
tették be: Tóth József ev. ref. 17 hónapos, 
Brehán Jenő gör. kath. 7 napos, Vedres 
József ev. ref. 1 hónapos, Boros Rudolf 
ev. ref. 50 éves, Simon Papp Lajos ev. ref.
33 éves, özv. Kiss Miklósné Magyar Mária 
róm kath. 56 éves, özv. Hornyák Imréné 
ev. ref. 64 éves, Tóth Ferenoz ev. ref.
1 hónapos, Karenosi György ev. ref. 74 éves.

— Kártyásó pereczesek. Ebben a 
nagy kánikulában még a lefüggönyözött 
szobában is tűrhetetlen a hőség. Annál 
tűrhetetlenebb az olvadozó aszfaltjárón. 
Ilyenkor igazán kellemetlen foglalkozás a 
pereozárulás. Katz Benjámin, Hendel Herman 
és Spitz Jenő pereczáiusok falpakoltak s a 
hőség ellen a Nagyerdő árnyas fái között 
leheveredtek egy bokor tövében Unalomból 
kártyát kerítettek és folyt a bibliázás. Ezt 

i aztán már annyira megkedvelték, hogy 
i napról-napra az erdőbe jártak kártyázni.
I Persze az lett u vége, hogy tegnap alapo- 
I san összevesztek. Katz Benjámintól két 
! tarsa elnyert 9 koronát. Innen indult meg 

a háború, a rendőrségen pedig a tiltott kár­
tyázás miatt folytatódni fog. Csak aztán a 
hűvös börtönben ne legyen a folytatása.

— Kéregető czigányleány. —
Hajdúszoboszlóról jött be Bódi Liu 12 
éves czigányleány. Itt — keresete uem 
lévén -— magáuházaknál kéregetett. Lakás 
és foglalkozás nélkül csavargóit és kére­
getett; eholonczolják.

— Talált tárgyak. A napokban» 
találtatott egy zálogozéldula, egy fejrevaló 
kendő és egy csomag szalámi. A tárgyakat 
tulajdonosaik kellő igazolás után átvehetik 
a bűnügyi osztálynál.

— Kezességet vállal Balassa K. 
gyógyszertára, Budapest Erzsébetfalva, hogy 
az általa forgalomba hozott csodahatásu 
valódi angol Balassa féle ugorkatej az 
aroznak nem árt. Csak egyszer próbakópen 
rendeljék meg t. hölgyeink a Balassa-fóle 
ugorkatejet és akkor meg fognak róla 
győződni, hogy ezen szépitőszer azonnal 
eltávolít szeplöt, májfoltot, vimmerlit, mites- 
sert és mindenféle tisztátlanságot az arczról 
és a bőrt simítja, fiatalítja és üdíti. Ara 2 
korona, hozzá valódi angol ugorkaszappan 
1 korona, púder 1 korona .20 fillér. Kapható 
minden gyógyszertárban, óvakodjunk után­
zatoktól.

— Miért vásárol mindenki exive- 
sen Mentse Henrik ujdone&gok áru­
házában ? (Piacz és Szent-Anna-utcza 
sarkán.) Mert ott kivétel nélkül csakis a 
legjobb minőségű áruk kaphatók; az olcsó 
szabott ár minden darab árun látható, a 
vevő közönség pedig igen előzékeny és 
fontos kiszolgáltatásban részesül.

— Letster József fényképészeti, 
festészeti ós fénykópnagyitásl műterme 
Piaoz-utoza 44., dr. Ujfalussy-ház- 
Állandó fényképklállitás a műterem 
kapubejáratánál levő kirakatokban.

Az asszonyt nem akarta megölni, 
I mert azt 6<>gy ha a férfit meggul
j kői ja, az asszony odaadja ellenállás nélkül 
: a pénzt.

A gyilkos állapota — a közkórház, 
jelentése szerint — súlyos ugyan, de noui 
veszélyes. Eszméletét ez ideig nem veszí­
tette el.

Súlyos a Matey Miklós állapota is 
A seb, melyet Mateynek nyakán Mól ár 
ejtett, «okkal veszélyesebb, mint első perez- 
ben gondolni lehetett, de veszedelemtől 
nem tart kezelő orvosa: dr. Balkányi 
Em 1.

A kiállott izgalmakba Matey Miklós 
felesége is belebetegedett.

— Megvadult lovak. Tegnap este­
felé a Szent-Anna-utcza 3. számú ház előtt 
Budai István kocsis két lova valamitől meg­
ijedt s őrülten száguldott az utozán végig. 
Neki rontottak Csóka Lajos kocsijának, 
lovait megsebezték, aztán a fasornak ron­
tottak, egy akáozfát kitepertek s csak nagy 
nehezen tudták megfékezni a megvadult 
lovakat.

— Esküvő. A debreezeni ügyvédi kar 
egyik fiatal rokonszenves tagja: Lukács 
Emil dr. e hó 31-én tartja esküvőjét Nyír­
bátorban, Szende Adolf dr. ottani orvos 
bájos és müveit leányával Mariskával. A 
menyasszony unokája Adler Farkas hajdu- 
szoboszlói birtokosnak, aki nemrég ünnepelte 
gyémántlakodalmát.

Betörés és gyllkossági kísérlet 
a hnszárlaktanyánál.

— julius 23.
Teguapi lapunkban részletesen beszá­

moltunk arról a vakmerő betörésről, melyet 
éjnek idején K. Molnár József követett el 1 
Matey Miklós vendéglős ellen.

A kihallgatás után a merénylőt, kit 1 
az odasiető huszárok karddal üsszevagdal- 1 
tak, a kórházba szállították, ma délelőtt 
Orosz Lász'ó rendőrfogalmazó, ki az egész | 
vizsgálatot a legnagyobb körültekintéssel I 
és erélylyel vezeti, Németi József rendőri j 
fényképészszel a kórházba ment. A gyilkost ! 
lefényképezték s arczképe a rendőri arcz- | 
képgyűjteménybe kerül.

Orosz László kihallgatta a gyilkost, 
kinek újabb vallomása megegyezik az első i 
Ízben tett vallomásával, amely szerint | 
elismerte, hogy előre megfontolva követte

TÁVIRATOK.
— A „Debreezen“ eredeti távirata. —

A képviselőház ülése.
Budapest, julius 23.

A képviselőház mai ülésén 
Hieronymi Károly kereskedelmi 
miniszter válaszolt a tározójába 
vágó régebb interpellácziókra. Len­
gyel Zoltánnak a vasutasok fiye- 
tésére vonatkozólag azt válaszolt i, 
hogy e hó 19-én kelt rendelete által 
az összes magyar államvasuti tisz- 
viselök, alkalmazottak és kezelőnők 
fizetését rendezte.

A költségvetési vita folyamán 
felszólalt Komjáthy Béla. Á füg­
getlenségi patt ellen felhangzó 
gyanúsításokat erélyes szavakkal 
visszautasította. Ezekből az alap­
talan gyannsitgat asokbó i élősköd 
nek a párt ellenei. Kifakadt külö­
nösen az „Alkotmány“ ellen.

Rakovszky István válaszolva 
Komjáthynak, megjegyzi, hogy az 
„Alkotmány“ nem a néppárt hiva­
talos orgánuma ós nem a párt 
nyilatkozatai azok, amelyeket ez a 
lap közöl.

A Ház ezután megszavazta az 
államadósság tételeit, valamint az 
osztrák-magyar államvasut 10 mil­
liónyi előlegének visszatérítését.

Öngyilkos építész.
Budapest, julius 23. Hedvig Jenő 28 

éves építész mu a kováospataki erdőbe 
agyonlőtte magát Öagyilkossága . ka 
nem tudjak. Hedvig Kauser müépua-z 
irodavezetője voit ós julius elsején szabad 
Ságra ment.

Orosz-japán hábora.
Budapest, julius 23. A Japánok Llao 

tnngna. újabb győzelmet arattak az 
oroszokon. Az ütközet 18-án kezdődő, t ét 
másnapig tartott. Végül az oroszok feladták 
állásukat.

Budapesti árutőzsde.
„Debreezen1* távirati tudósítása 

— Déli zárlat. —
julius 23

el tettét. Meg akarta gyilkolni 
hogy pénzét elrabolhassa.

Mateyt,

5-el olcsóbb.
Búza októberre . .
Rozs áprilisra . . .
Rozs októberre . .
Tengeri augusztusra .
Tengeri 1905 májusra 
Zab októberre . . .
Repcze augusztusra .

967-9*68

7'63-7-64

6 42-6-48 
6 79-6 80
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Hüjsza egy gyújtogató után.
— Saját tudósítónktól. —

— juüus 28.
Ft'lrevert harangok kongása zug ké­

re?-tűi az országon, falva iet.znek a tűz 
m rtűi ...ává, egész határokat pusztít el a 
hí,ragv ulein, mely az idén ugyancsak rá- 
i üdült ire a szegény magyar földre. A 
bi. tosi.o intézetekre rossz világ jár, a tér­
in s is kegyetlenül gyönge s a szegény 
t ib-r olykor korrigálni akarja a természe­
tet, háv fölgyujija azt is, amit adott neki. 
Az elhamvadt asztag néha a legjobban 
j védelmez.

így gondolkozott a három simándi 
t latvér Kardos Tógyer, Juon és Vaszilie is, 
mik n uatárban egy 35 holdas kis birtokot 
béreltek. . főid bizony alig hozta meg a 
magot s mikor betakarították a termést, el- 
faosarodott a szivük a silány eredmény lát 
tűi. Ei:inle nem tudták, hogy mitévők 
legyenek, a bériét biztos bukás előtt állott, 
hanem e ,yszerre nagyot gondoltak és erő- 
, i bebiztosítottuk a kazlukat.

ßnub'. mindössze egy hete. Tegnap 
s.te szintén érdekes dolog túrt ónt a Kur­

il ;sók szénijén. Kardos Vaszilie a legifjabb 
ostvór, úgy 9 óra tájban egyszerre csuk 

os ívát vetett az osztag tetejébe. Egy perez 
H alt uigVan áhott ez egész kazal, s a 
tűz hatalmas fényével messze bevilágította 
a líörny kút.

A gyújtogató egy közeli kukoriczásba 
■, a csodás véletlen azonban úgy 
hogy a kisjenöi csendőrsóg egyik 

. , pen arra czirkált, s a csendőrök 
I ág; nái megpillantották a sűrűbe 

gyanús alasot. Nyomban tisztába

futott 
akarta 
Injára 
a tűz 
minél
j tel: helyzettel, csendben és zajtalanul 
k rülv, i ék a kukoriczást s két ellenkező 
o Iáiról megindultak a gyújtogató ké­
ri lésére

Meglehetős nagy területen kellett ku- 
1 niok, a tengeri több hoidnyi terület, s 
ír eltő isériet tényleg sikertelen is maradt. 
S jrte legnagyobb mozdulatlanság volt, 
t. írni nesz nem hallatszott s már azt 
hitték, ogy a sötét alak csak egy bizony- 
t, lan ár jyek voit, mely hirtelen a semmi­
sé'be í «lőtt, midőn az őrmester egy­
szerre c . k valami puhára lépett s az a 
puha f i -rditott:

— Jaj, segítség 1
— lit a segítség — kiáltott a esendőr­

ől- neuter s a nyakánál megragadva az ipsét 
ti'pru á !itóttá. Mindjárt megismerte. Kordos
V »3zilie volt. Többször akadt már egymásai 
ta alsóvá uk s rárivalt:

llát te gézengúz, miért gyújtottad 
fel a bát.ád termését?

A ingóny szörnyen meg volt rőkönyödve, 
cpak úgy szepegett:

— Véletlenül, könyörgöm alássan.
Erre a hazugságra egy kicsit megráz­

ták s ez a fellépés tényleg egészen más 
motívumot hozott felszínre. Most már a 
ti -.Ivéről elleni gyűlöletről beszélt Kardos
V i izilie, őt — úgymond — csak a bosszú­
éról ve ette tettében, igy akart elégtételt 
szerezni macának a bantalmakért, melyek­
kel testvéréi elhalmozták.

Ez a vallomás is nagyon bizonyta­
lannak látszott s a csendőrök tovább faggat­
ták a legényt benn a kukoriczás közepében, 
azonban teljesen sikertelenül.

Min a vallatás véget ért, a buzakalász 
is elhamvadt, természetesen porig égett. A 
csendőrök letartóztatták Kardos Vasziliet és 
b" vitték a kisjenöi járásbírósághoz. Itt reggel 
mindjárt előállították s a börtön hangulata 
luv látszik mélyen a lelkére hatott, mert 
h v Holta az igazat. Sírva mondta el, hogy 
a - t bátyja biztatta, sőt kényszeritette a 
gyújtogatásra s 6 kénytelen volt engedel­
meskedni.

A beismerő vallomás í tán vissza- 
kisérték börtönébe, a másik két Kardos j 
el I on pedig megindították a vizsgálatot.

VEGYES HÍREK.
* A homokkerti református olvasó-

egylét, mi :t iim.íu: du én j leave .o>t, e 
nu 10 tu tart it: a tisz vi eiu . á «sztó köz­
gyűlését. Elnökké vá'n ztatot.t eyybunsru 
felkiáltással: ílavtán,, i Gustav törvény 
széki bíró, ki már eddig is számos tanu- 
jelat adta a homokkerti lakosság elhala­
dása iránti érdeklődésének. Helyettes elnök 
lett: Jákó Pál törvényszéki irodatiszt. E 
két buzgó és érdemes férfiú állíttatván az 
olvasó egylet élére, biztosítékul szolgál, hogy 
e közművelődést ezélzó egyesület működése 
sikeres lesz. Jegyzőnek: Tordai Gábor ev. 
ref. tanító, II. jegyzőnek: Bókósy András, 
a homokkerti birtokosságnak is jegyzője 
választattak. Pénztáros lett: Kurucz Lajos, 
ellenőr: Idamcsik Sándor, gazda: Bujdosó 
András, könyvtáros: Szegedy Gyula, aki 
azonban akadályoztatása miatt tisztségéről 
lemondván, a könyvtárosi teendőket ideig­
lenesen a jegyzői kar fogja végezni. A vá­
lasztmány tagjai lettek: Kiss János, Herczeg 
János, dr. Ferenczy Gyula, ifj. Balogh 
József, ifj. Pesti János, Kozma Lajos, Deák 
Ferenoz, Éles Sándor, Jeszkó Mihály, Körösi 
János, Kovács Mihály, Szilágyi József; 
póttagok: dr. Király Péter, Balajti Elek, 
Alföldi András.

* Törvény a csókról. A történet 
színhelye: természetesen Amerika, idő: a 
közel jövő. Holdss este van, az azúr égen 
ragyogó csillagok; egy parkban vagyunk, 
egy nagy, terebélyes, sürü lombozatu gesz- 
tenynfa alatt, egy pádon. Ott ülnek a sze­
relmesek. Kéz a kézben, egymás szemébe 
merülve. Gondolataik oly gyöngédek, hogy 
nem mernek beszólni, mert a legnemesebb 
szó is profánnak és közönségesnek tetsze­
nék. A virágok nyílnak, illatoznak, buja 
illatuk körülöleli a két ember alakját: ez a 
szerelem éjjele, amelyen a szivek megtalál­
ják egymást.

— Szeretsz ? — kérdezi később halkan 
a férfi.

— Szeretlek, — mondja csendesen
a nő.

Aztán megint elhallgatnak. Nagyszerű 
pillanat ez, életök érzékeinek legfönségesebb 
mozzanata. Egy szót se szóinak, közelebb 
simulnak egymáshoz, érezni, sejteni, tudni 
lehet, hogy most e! fog következni az első 
— az 6 legeslegelső — csókjuk. Ebben a 
perezben a leány halkan felsikolt:

— Megállj 1
— Mi az? — kérdezi ijedten a férfi.
— Nálad van a „osókolódzhatási bizo­

nyítvány ?“
... „Csókolódzhatási bizonyítvány“, — 

ez a gyönyörű szép kitétel a legújabb. 
Minnesota állam nagy szerepre hivatott a 
közel jövőben. Ott tudniillik szabályozni 
akarják magát a szent csókot és pedig oly- 
formán, hogy csak az csókolódzbatik, aki 
orvos által kiállított egészségi bizonyítványt 
tud felmutatni. A reform nem valami tréfás 
idea, a legkomolyabban foglalkoznak vele, 
törvényerőre akarják emelni s a szenátus 
most kezdte tárgyalni a csók tilalom dol­
gában beadott indítványt.

* A megrendelések gyűjtése. A 
megrendelések gyűjtéséről szóló törvénynek 
sok a barátja, de sok az ellensége is. Kü­
lönösen a vidéki városok látták szívesen a 
törvényt, melynek egyes rendelkezéseitől 
remélték, hogy a helyi kereskedelem 
inkább föl fog lendülni. A törvény ellen­
ségei viszont az osztrák gyárosokból és a 
fővárosi kereskedőkből kerültek ki, akiknek 
érdekeit a javaslat nagy mértékben meg­
támadta. A fővárosi kereskedők nem is 
nyugodtak és minden követ megmozgattak, 
hogy a törvénynek rájuk nézve sérelmes 
intézkedései kikorrigáitassanak. A keres­
kedők törekvése úgy látszik sikerrel jár, 
mert Hieronymi miniszter szaktanáoskozást 
szándékozik egybehívni, ahol a panaszok 
és a törvény sérelmes intézkedései, vala­
mint a reformra vonatkozó dolgok meg- 1 
tárgyaltatnának.

* A vonat kerekei ala t. Borzalmas

módon akart véget vetni életének Tuka 
György simándi illetőségű 21 éves osizmadia-
secéd, nki B^tHák György orosházi cuzma-
iliatu. s>t. fi; 1 vo t ai ,aiu a fiíbsii. A ezen ... 
csitten emoer kedden délután a«. Orosházá­
ról Csaba felé hali dó személyvonat robogó 
moi.dun.i ii eió vetülte magát. Tuka közvet­
len az orosházi állomás melletti kukoricza 
földeken rejtőzött el s mikor a robogó vonat 
teljes gyorsasággal haladt, velőtrázó sikoly- 
lyal elébe ugrott. A vonatkerekek ^borzal­
masan megcsonkították az életunt legényt, 
aki most a halállal vívódik gazdája lakásán. 
Mindkét lábát és egyik kezét metszették 
le a kerekek és igy életbenmaradásához 
nincs semmi remény. A szerencsétlenséget 
nem lehetett megakadályozni, mert a vonat 
teljes sebességgel haladt s csak azután állt 
meg, mikor már a kerekek megcsonkították 
Tukát.

* Meggyilkolt utaz5. Sátoralja­
újhelyi le' elezőnk Írja: A múlt héten 
egy bécsi ezégnek Hexner Dávid nevű 
megbízottja érkezett Homonnára, hogy a 
környéken a cég részére gyapjút vásárol­
jon. Csütörtökön kocsin távozott Homon- 
náról, bejárta a környékbeli községeket és 
több gazdánál vett gyapjút. A megvásárolt 
árut Körtvélyes községbe rendelte, ahol 
át akarta venni. Estefelé útnak indult 
Körtvélyesre, de a falu közelében leszállt

I a kocsiról, hogy Hobán Lázár juhásznál 
! szintén gyapjút vásároljon. Erre a kocsit 

elbocsátotta s az utat Hobán kíséretében 
gyalog akarta megtenni a közeli közs- gbe. 
Ott azonban hiába várták Hexnert. Már 
keresésére mentek, amikor egy erdőőr 
jelentette az elöljáróságnak, hogy a határ­
ban egy úri külsejű férfi holtteste fekszik. 
Kiderült, hogy a halott Hexner s a ható­
ság megállapította, hogy a szerencsétlen 

j ember rablógyilkosság áldozata lett. Feje 
baltacsapásokkal teljesen össze volt vag­
dalva. Az elrabolt összeget tiz-tizenkét ezer 
koronára becsülik. A rablógyilkossággal 
Hobán Lázárt és fiát gyanúsítják, akiket 
le is tartóztattak.

* A homokkertiek megszívlelendő 
kérelme. Szives kérelem a nagyérdemű, 
igen tisztelt közönséghez 1 A Homokkertben, 
az anyaváros kulturális intézményeitől el­
zárva, minthogy 3000 lélek vágyódik a mai 
korban még a pusztában őlőemberre nézve 
is nélkülözhetlen művelődés után. Hogy e 
czél elérhető legyen, a Homokkertben, a 
városi polgárság egy részének támogatásá­
val református olvasó egylet alakult, mely 
immár belügyminiszteri megerősítést is 
nyervén, e hó 10-én megkezdte működését. 
Az olvasóegylet elnökéül olyan ügybuzgó, a 
homokkerti lakosság érdekeit szivén viselő, 
érdemes férfiú választatott, akinek vezetése 
alatt remélhető, hogy az egylet nagy mér­
tékben szükségelt, fontos hivatásának meg 
fog felelhetni. A református olvasó-egylet, 
mint ilyen, önerejéből könyvtárt létesíteni 
képtelen. Jól tudjuk pedig, hogy minden 
közművelődést ezélző intézmény csak úgy 
töltheti be hivatását, ha a saját körében: 
hasznos, szivet-lelket nemesitő, gyönyörköd­
tető olvasmányokat, könyveket is nyújthat 
tagjainak. Épen ezért reményteljes bizoda- 
lommal és szives kérelemmel fordulunk az 
igen tisztelt nagyérdemű közönséghez, hogy 
aki a népesség szellemi előhaladása iránt 
érdeklődéssel viseltetik és azt jóindulatú 
támogatásával gyámolitani is hajlandó, ál­
tala nélkülözhető, hasznos tartalommal biró 
olvasmányokat (regényt, közismeretet ter­
jesztő könyveket stb) a homokkerti rorform. 
olvasó-egylet részére adományozni szíves­
kedjék. Á hálás köszönettel fogadott könyv­
adományok Tordai Gábor hopiokkert ref. 
tanítóhoz, mint olv. egyleti jegyzőhöz kül­
dendők. Az adományozott könyv ozime az 
adományozó nevével együtt hirlapilag közöl-
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tetni fog. Dobreczen, 1904. juliug hó 21-én 
Az elnökség.

* Kiállítás Hódmosővásárhelyen.
A hódmezővásárhelyi Gazdasági Egyesület 
Ipartastület és Iparegyiet Lukács György 
dr., főispán védnöksége alatt ipari és mező­
gazdasági kiállítást rendez, mely aug 14-ón 
kezdődik és aug. 28 án zárul be. Ezzel 
kapcsolatosan aug. 20., 21 és 22 éa állat- 
kiállítás is lesz. A kiállítást rendező bizott­
ság, hogy a sikert biztosítsa, tárgysors- 
játékot rendez, melyen 600 drb. értékes 
tárgyat sorsolnak ki 50 filléres sorsjegyek 
ellenében. A kiállítást a földmivelésügyi és 
a kereskedelemügyi miniszter is támogatja.

•Hol aa iraicoszuQk? Faleslges is mon­
danunk talán, hogy erre a legalkalmasabb 
hely a „Dobreezen“ sörcsaruok Orphenna 
melynek naponta uj és változatokban gaz­
dag élvezetes műsor számai mellett min­
denkor szívesen és kellemesen tölti estéit 
a közönség. A műsor szamai közül külö­
nösen kiemelendő a Bocskai testvérek fel­
lépte, akik ügyes, sikerült alakításaik és 
ujabbnál-ujabb kupléikkal valósággal nél­
külözhetetlen alakjaivá váltak a szórakozó 
közönségnek, nem csoda, ha a társulat nap­
nap után nagyobb pártolás és érdeklődés 
mellett tartja előadásait. Tekintve ezen 
körülményt, Schemer igazgató engedve a 
közóhajnak elhatározta, hogy vasárnap dél­
utánra is megnyitja az Orpheum kapuit, 
már ez alkalomra tolj esen újonnan össze­
állított érdekes és mulattató műsor számok 
előadásával. Ez előadásra az előkészületek 
már egész héten folynak, és a sömsarnok 
árnyas kerthelyisége bizonyára mint minden 
alkalommal, úgy holnap délután is nagy­
számú közönségnek lesz nézőtere.

„Nincs többé betegség,
— nincs fájdalom!...

<Homeopátia, rólad szól — dalom.)“
Milánóban Negri orvosnak a 

homeopátia róvóu fényes prak- 
szisa van. Még az egészségesek 
is betegágyba törekesznek, hogy 
Negri gyógyíthassa ókét.

Az olaszok szeretik a homeopátiát. 
.Nálunk is sok hive volt és van most is

A hires Hahne manu homeopata 
roczeptjeiből ide iktatunk néhányat, mely­
ből meggyőződhetnek, hogy a homeopátiá­
ban mindenre van orvosság, talán még a 
pénztelenségre is.

Fiatal hölgyek és urak figyelmébe 
ajánlhatók a következő reczipók:

Ha a szívdobogás haragtól van, 
úgy: chamomillát, ha félelemtől: veratumot, j 
ha örömtől: cofeát, ha ijedőstől: ópiumot, 
ha a fej is pezseg bele, úgy: belladonát, ; 
ha a dobogás hallható: spigeliát.

A szerelmesekről sem feledkezik 
meg ez a gyógyító módszer (az alleopatá- 
kat erre, tudom, eszi a sárga irigység), 
azt’mondja: szerencsétlen szerelemnél, j 
mint csillapító szert ajánlja: a lachesist, ' 
ac. phoephort, ignatiát.

Szerelemféltéstől megóv a hyoscia- 
nus és az előbbiek, csakhogy egy pilulával 
kevesebb veendő. Ez is a hölgyeket 
érdekli különösebben: a szeplők ellen 
legjobb az ammon, calcarea, graphit, lyco- 
pod, phosphor vagy sulphur. (Tessék válo­
gatni.)

Sok ember van, aki nem bírja a 
nevetését fékezni, vagy ha fékezi: oldal- 
nyilallást kap. Hölgyeim és uraim! ez 
ellen is ad a homeopátia orvosságot. íme: 
nevetes alatt mutatkozó bámalmakuál: 
belladona vagy stannum.

A nátha gyógyítása is igen lel i

I ismeretesen és nagy körültekintéssel tör­
ténik; mert, ba a szaglás hiányzik, a fej 
kábult, a beteg levert és nyugtalan, akkor 
biztos a nux vomica s ha emellett a 
szem is fáj és könnyezik, akkor kitűnő 
az euphrasia, melyekből 5 golyócskát 10 
kanál vízben fel kell oldani és minden 
két érában egy evőkanállal be kell adni 

I a bet,^nek- Ha pegig a hátha mellett még 
: izzad is, akkor minden 3—5 órában.
! Hogy a fogíájás gyógyítása milyen 
j b?rbar módon történik napjainkban, az 

kitűnik a homeopatikus gyógymódból Nem 
fur-farag, reszel, altat, húz a homeopata,

I hanem kiméle-tnl, minden mellékkörül­
ményre való tekintettel engedi fájni a fo- 

I &ati míg a fájdalom kidühöngi magát, az- 
tán igy szól: fogfájás ellen a bryonia kü­
lönösen működik haragos, heves egyének­
nél : (ugyan ki ne volna haragos, mikor 
a fájás a fogsorába nyillalik !) ha az egész­
séges fogak jobban fájnak, mint a rom­
lottak, ha a szaggatás, szúrás a fülig ter­
jed, ha úgy tetszik a betegnek, mintha 
fogai hosszabbra nőttek volna evés alkal­
mával, mintha mind ki akarnának potyogni 
minden oarapásnál, ha az arcz is megda- 
gid: belladona; ha szakonként jön a fá­
jás. ciina; ha vértolulással van : aconitum ; 
ha remegés és szorongással jár: cofea ;

I ingerlékeny egyénnek: hyosciánus; gyön- 
gédeknek : ignatia; ha a fogak lyukasak: 
antimómum (nem is ám plomb!): szo­
morú kedélyű- embereknek : rhus; ingé 
fogaknál : arsenicum — 3 golyócskát 10 
evőkanál vízben feloldani s minden 5 per­
ben vagy '/« érában, ha rohamos: később, 
ha szűnik, minden 2—3 órában egy evő 
kanállal. így J

Hogy a férfi ik se maradjanak hátra, 
egy igen jé reczipével szolgálok a borvi­
rágos orr gyógyítására.

„Az orr hegyén kezdődő vörös ktite- 
get, melyet rézorrnak is neveznek s a 
mely a legmagasabb fokáig a homlokon, 
de legélénkebben az orron terjed el, mely 
chronicus baj is lehet, de közönséges okai: 
a szeszes italokkal, különösen a vörös bor- 
ral való visszaélés; hatásos szerei: a sul­
phur, calcarea, arsenicum; ha az orr he­
gyén van, akkor: rhus vagy causticum“...

Ezért szeretik az olaszok a homeo­
pátiát !

Jövőre azonban — hogy hiba ne es­
sék — aleopátha nemzetről íészen szó!

Selyem Zsiga.

Szabi) miihely és amerikai vegyészeti 
tisztító-intézet.

Csapó-utcza 18. és Vár-u. 2. sz.

Csak e hó 25-éigü
Szönyegnktárunk áthelyezése

miatt az összes ott lévő árukat 
leszállítottuk.

Különös olcsó alkalmivétel képen
ajánlunk :

Több száz drb. szönyegmaradékot
feláron.

Visszamaradt függönyöket
féláron.

Bútorszövet maradékokat
feeren.

Egyes ágy- és asztalterítő kát
feláron.

Egyes flanell takarókat
fó-aro .

í u’
szőnyegháza, Kossath-utcza 11.

Csak e hő 25-éigü

Szép bajusz
nyerhető a h.res Hajdúsági 
bajuszpedrő használata állal, 
mely Jegjob az összes bajusz­
pedrő készítmények között. 
A bajuszt nem töri, ív m 
tépi, mindég szép állasban 
tartja és soha sem kém - 

nyedik meg.
Eyy doboz ara 50 filler.

Kapható:
Dr. Rotscnek V. Emil

utóda
Grósz Nagy Ferenci

gyógyszerésznél

Debreczen, Kossuth-utcia 8. sz.'
Valamint Tóth Béla gyógyszertárában

Minden háznál Mindenféle 
ruhanemű-

szült sages I#- 1“':
tá^a és átalakítása, valamint uj 
öltönyök készítése a legújabb di­
vat. szerinti szabásban elfogadtatik.

Minárik József
po gári és katonai szabó, vegytiiz- 

ti ó inn zeiéhen.

Az általánosan elismert kitűnő

Mohai Ágnes
természet magyar ásványvíz, 
mely a külföldi Gies-thütdit legjobban 

pótolja, főraktára:

MAYER JENŐ
fűszer ég csemege üzletében 

Debrecren, Piacz- és ázéchenyi- 
utcza sarok.

1 literes üveg 19 kr.
F V) „13 „

mélyea leszállított áron kopható.
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ETERNIT MÜVEK képviselete ée raktára:

ÜKÁCS VILMOSNÁL Debreczen, Hatvan-ntcza 5. szám.
Elsőrangú referenciák. — Jótállás. — Évi gyártás 1500 kocsirakomány. - Kérjen ismertetést.

Ingyen és bérrnentve küldjük 1904. 
évre Fzóló kei ékpár- és rt ezek árjegyzé­
künket.

Egyedüli elárusítója a hin eres gráci 
Rudi kerékpároknak.

Kerékpár részek nagy raktára, ja- 
''itó műbél v.

Bonfag és Hammer
villany-műszerészek, kerékpár- és varógóp- 

raktár
Debreczen, Piacz-utcz<t 2-ik szám, 

— a nagy emplom mellett —

'lisztéit gazdaközonség!

Zsákok és ponyvák
legolcsóbb bevásárlási forrása

Grüüberger Ignatz
zsák- és ponvva-kőlcsön üzlete

DEBRECZEN, Batthyány i-uteza 
4-ik szám.

r w

A legolcsóbb 
bevásárlási forrás

Székely Jené és Társa

6542.

utóda.

úri és női-divat
czipőraktár cégnél

^ Piaca-
S! >» tizdiit.-..uu...-Ui.e»ai
Hí «árkán.

1904.

Árverési hirdetmény.
Az alább körülirt városi ingatlanok 

a városi számvevőség hivatali helyis1 gé­
ben, hivatalos crák alatt megtekinthető 
feltételek mellett, 1904 évi szeptem­
ber hó 7-ik napján, délelőtt 9 
Órakor a város székházának közgyűlési 
termében megkezdendő s a szükséghez 
képest délután, sőt esetleg következő 
napon is, ugyauottan folyatandó nyilvá­
nos árverésen bérbe, illetőleg ha zonbé he 
fognak adatni.

Mely árverésre az érdeklődők figyelme 
ez utón is különösen ebben felbivatik.

I. Az 1904. évi október 1 tői 
kezdődő 3 évre adatnak ki.

1. Várad-utczai sorompó melletti fa­
raktárhely.

2. Az ispotálylapostól a Miklós- 
utezai regi soron pó házig és a hajdu- 
szoboszlói ut mentén elvonuló területek.

3. A sertés vásártér melletti B. 
Szilágyi-féle majorsági főid és gyümölcsös.

4. A kadarcsparti fogadó és vele 
együttes 233 h. 15/3 négyszögöl föld.

5. A látóképi csárda, a vele kap­
csolatos 6 V2, — illetve 10 nyilas föld­
del együtt és ma még a csárdával bérbe 
adott 3 V, nyilasuyi föld elkülönítetten is.

6. A gugyori csapszék és hozzá tar­
tozó föld.

Ez utóbbi azonban 6 évi időtar­
tamra.

II. Az 1905. évi január 1-től 
kezdődő 3 évre adatnak ki.

1. Az epreskerti csapszék.
2. A bárány csapszék mészárszékkel 

együtt.
3. A csicsogó.
4. A bégány csapszék.
III. Az 1905. évi január 1-től 

kezdődő 6 évre adatnak ki.
1. A halápi csárda és hozzátartozó 

46 holdnyi föld.
2. A ludas csapszók és hozzátartozó 

155 hold 138 négyszögöl föld.
Debreczen, 1904 junius hó 6.

A városi tanács.

1 kg. 24 kr. 
Borostyánlak 1 kg. 60 kr. 
Linoleum 1 kg. 70 kr.
Neumann Nándor,

festék kereskedésében, Hatvan- 
utcza 5.

Telefon 205. ■■

A befőt idény beáltával legol­
csóbban ajánl

ezukrot, hólyag papirt, salicilport 
és kötözö-zsineget

Molnár Jenő
Szent-Anna-uteza 36. szám alatti 
újonnan megnyílt fűszer-, bor­

es csemegeüzlete.

Ugyanok tanuld fölvétetik.
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Debreczen, nyomatott a város könyvnyomdájában. 1904.


